Использование технологии РКМЧП на уроках химии

Город: Магнитогорск

ОУ: МОУ СОШ № 55

Учитель: Кретинина Надежда Михайловна

Класс: 9

Тема учебного занятия: «Нитраты»

Продолжительность учебного занятия: 45 мин.

Тип урока:  урок постановки учебной задачи.

Формы организации деятельности учащихся на уроке: групповая, парная

Цель урока: Формирование УУД (личностных, коммуникативных, регулятивных, познавательных) учащихся через их включение в работу с использованием продвинутой лекции по теме «Нитраты»

Главная дидактическая цель урока: создание условий для решения учебных проблем, формирование системных знаний, развитие у школьников мотивации к учению.
Задачи урока:

 I. Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения.

1. Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир.

2. Развитие навыков сотрудничества.

3. Воспитание доброжелательного отношения учащихся друг к другу. 

II. Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных результатов обучения.

Познавательные:   1.Развитие познавательной активности, навыков работы с информацией (лекция): формирование умения собирать, систематизировать, анализировать, применять данную информацию.

Регулятивные:   2. Формирование умения ставить вопрос,   планировать, контролировать и оценивать учебные действия , направленные на поиск ответа ; определять наиболее эффективные способы достижения результата. 

Коммуникативные:  3. Формирование умения работать в паре или группе, умение коротко, ясно и интересно излагать свою точку зрения и доказательно отстаивать её, грамотно презентовать проделанную работу.

III. Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения.

1. Освоение доступных способов изучения объекта (наблюдение, сравнение, классификация и др.) с получением информации из разных источников. Систематизация и обобщение знаний особенностей строения и свойств нитратов.

2. Закрепление понимания зависимости физических свойств от типа кристаллической решетки, химических свойств от строения молекулы, применения  - от свойств.

3. Совершенствование  навыков составления  уравнений химических, электронного баланса ОВР, наблюдения химического эксперимента.

4. Изучение полученной информации.
Средства обучения и оборудование: 
· Учебник «Химия» 9 класс О.С. Габриелян;

· Химия. Справочные материалы;

· оценочные листы.

Технологическая карта учителя к уроку по теме «Нитраты». 9 класс
	Этапы(стадии) урока,время
	Дидактическая задача
	Приёмы и методы
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	УУД

	I.Организационный

 (1 мин)
	
	
	Приветствует учеников


	Приветствуют учителя 
	

	II. Стадия вызова(I)
(3 мин)
	Подготовка учащихся к работе на уроке, организация действий школьников, направленных на решение проблем и достижение целей урока. Актуализация знаний по теме.

	Бортовой журнал
	Учитель определяет место темы в курсе химии элементов (в соответствии с программой). Акцентирует внимание на взаимосвязи ранее изученного материала с новой темой. Деятельность учителя направлена на вызов у учащихся уже имеющихся знаний по изучаемому вопросу (строение, физические свойства и получение нитратов). Учитель фиксирует все высказывания. 
Метод: репродуктивный.
Форма организации деятельности: парная.
Показатель результатов решения задачи: внимание учащихся и активность при ответах на поставленную задачу.
	Учащиеся называют тему урока.  Ученики вспоминают, что им известно по изучаемой теме, систематизируют информацию до её изучения, задают вопросы, на которые хотели бы получить ответ, записывают всё, что им известно  в журнал.



	Коммуникативные: уметь формулировать и аргументировать своё мнение Регулятивные: формировать способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию в преодолении препятствий. 

Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:  формирование интереса к данной теме.


	III. Стадия осмысления содержания (Iчасть)
(3мин)


IV. Стадия рефлексии (Iчасть)
 (5 мин)


.

.



	Организация деятельности в парах, поиска решения,
погружение в тему.


Мобилизация учащихся на рефлексию.
	«Продвинутая лекция» (1-я часть: строение, физические свойства и получение нитратов), аудированный вариант ИНСЕРТа
Корректировка предположений, установление причинно-следственных связей между блоками информации, 

	Деятельность учителя направлена на сохранение интереса к теме при чтении лекции, на постепенное продвижение от старого знания к новому. 
Метод: поисковый.

Форма организации деятельности: групповая.
Показатель результата решения задачи: эмоциональное состояние школьников, ответы на вопросы, активное включение в работу.

Учитель возвращает учащихся к первоначальным записям , предлагает внести изменения  с поправкой на новую информацию, дополнения; организует деятельность учащихся по воспроизведению ими новых знаний; организует умственную деятельность по применению полученных знаний;дает творческие задания на основе изученного материала. Обобщает и резюмирует полученные результаты. Даёт оценку деятельности учащихся на данном этапе уроке. Предлагает учащимся оценить свою работу. Отвечает на вопросы учащихся.
Метод: проблемный
Форма организации деятельности: коллективная

Показатель результатов решения задачи: записи в тетрадях, активная учебная деятельность. 
	Ученики активно работают в парах (каждый в соответствии со своей ролью), делают записи в тетради, отмечают правильные или неправильные предположения.
Ученики соотносят «новую» информацию со «старой», используя знания, полученные на стадии осмысления. Дают оценку своей деятельности на данном этапе уроке. Заполняют оценочные листы.


	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Регулятивные: организация своей учебной деятельности. Личностные: мотивация учения

Познавательные: Поиск и выделение необходимой информации

Коммуникативные: Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои  мысли, участие в продуктивном диалоге.
Регулятивные: проявляют познавательную инициативу

Личностные:  оценивание усваиваемого материала.

Познавательные:  
анализ, логические рассуждения. 

 

	V. Стадия вызова(II )
(5 мин)

VI. Стадия осмысления содержания (IIчасть)

(5мин)

VII.  Стадия рефлексии (IIчасть)

 (6 мин)


	Подготовка учащихся к работе на следующем этапе  урока, организация действий школьников, направленных на решение проблем и достижение целей данного этапа урока. Актуализация знаний по химическим свойствам нитратов.

Организация деятельности в парах, поиска решения,
погружение в тему.

Мобилизация учащихся на рефлексию.
	Бортовой журнал

«Продвинутая лекция» (2-я часть: химические свойства нитратов), аудированный вариант ИНСЕРТа
Корректировка предположений, установление причинно-следственных связей между блоками информации, 

	Учитель определяет место темы «Химические свойства нитратов» в курсе химии (в соответствии с программой) и в данном уроке. Акцентирует внимание на взаимосвязи ранее изученного материала с новой темой. Деятельность учителя направлена на вызов у учащихся уже имеющихся знаний по изучаемому вопросу. Учитель фиксирует все высказывания. 
Метод: репродуктивный.
Форма организации деятельности: парная.
Показатель результатов решения задачи: внимание учащихся и активность при ответах на поставленную задачу.

Деятельность учителя направлена на сохранение интереса к теме, к новой информацией на постепенное продвижение от старого знания к новому 
Метод: поисковый.

Форма организации деятельности: парная.
Показатель результата решения задачи: эмоциональное состояние школьников, ответы на вопросы, активное включение в работу.

Учитель возвращает учащихся к первоначальным записям , предлагает внести изменения  с поправкой на новую информацию, дополнения; организует деятельность учащихся по воспроизведению ими новых знаний; организует умственную деятельность по применению полученных знаний; дает творческие задания на основе изученного материала. Обобщает и резюмирует полученные результаты. Даёт оценку деятельности учащихся на данном этапе уроке. Предлагает учащимся оценить свою работу. Отвечает на вопросы учащихся.
Метод: проблемный
Форма организации деятельности: коллективная

Показатель результатов решения задачи: записи в тетрадях, активная учебная деятельность.
	Ученики вспоминают, что им известно по изучаемой теме, систематизируют информацию до её изучения, задают вопросы, на которые хотели бы получить ответ, записывают предполагаемые  свойства  в журнал.


Ученики активно работают в группах (каждый в соответствии со своей ролью), ведут записи по мере осмысления новой информации, заполняют таблицу. 

Ученики соотносят «новую» информацию со «старой», используя знания, полученные на стадии осмысления. Дают оценку своей деятельности на данном этапе уроке. Заполняют оценочные листы.


	Коммуникативные: уметь формулировать и аргументировать своё мнение Регулятивные: формировать способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию в преодолении препятствий. 

Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:  формирование интереса к данной теме.
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Регулятивные: организация своей учебной деятельности. Личностные: мотивация учения

Познавательные: Поиск и выделение необходимой информации

Коммуникативные: уметь формулировать и аргументировать своё мнение Регулятивные: формировать способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию в преодолении препятствий. 

Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:  формирование интереса к данной теме.


	VIII. Стадия вызова(III )

(5 мин)

IX. Стадия осмысления содержания (IIIчасть)

(3мин)

X.  Стадия рефлексии (IIчасть)

 (5 мин)


	Подготовка учащихся к работе на следующем этапе  урока, организация действий школьников, направленных на решение проблем и достижение целей данного этапа урока. Актуализация знаний по применению нитратов

Организация деятельности в парах, поиска решения,
погружение в тему.

Мобилизация учащихся на рефлексию.
	Бортовой журнал

«Продвинутая лекция» (3-я часть: применение нитратов), аудированный вариант ИНСЕРТа
Корректировка предположений, установление причинно-следственных связей между блоками информации, 

	Учитель определяет место темы «Применение нитратов» в курсе химии (в соответствии с программой) и в данном уроке. Акцентирует внимание на взаимосвязи ранее изученного материала с новой темой. Деятельность учителя направлена на вызов у учащихся уже имеющихся знаний по изучаемому вопросу. 
Метод: репродуктивный.
Форма организации деятельности: парная.
Показатель результатов решения задачи: внимание учащихся и активность при ответах на поставленную задачу.

Деятельность учителя направлена на сохранение интереса к теме, к новой информацией на постепенное продвижение от старого знания к новому 
Метод: поисковый.

Форма организации деятельности: парная.
Показатель результата решения задачи: эмоциональное состояние школьников, ответы на вопросы, активное включение в работу.

Учитель возвращает учащихся к первоначальным записям , предлагает внести изменения  с поправкой на новую информацию, дополнения; организует деятельность учащихся по воспроизведению ими новых знаний; организует умственную деятельность по применению полученных знаний; дает творческие задания на основе изученного материала. Обобщает и резюмирует полученные результаты. Даёт оценку деятельности учащихся на данном этапе уроке. Предлагает учащимся оценить свою работу. Отвечает на вопросы учащихся.
Метод: проблемный
Форма организации деятельности: коллективная

Показатель результатов решения задачи: записи в тетрадях, активная учебная деятельность.
	Ученики вспоминают, что им известно по изучаемой теме, систематизируют информацию до её изучения, задают вопросы, на которые хотели бы получить ответ, записывают всё, что им известно  в журнал.


Ученики активно работают в парах (каждый в соответствии со своей ролью), слушают лекцию, ведут записи по мере осмысления новой информации, заполняют таблицу. 

Ученики соотносят «новую» информацию со «старой», используя знания, полученные на стадии осмысления. Дают оценку своей деятельности на данном этапе уроке. Заполняют оценочные листы.


	Коммуникативные: уметь формулировать и аргументировать своё мнение Регулятивные: формировать способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию в преодолении препятствий. 

Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:  формирование интереса к данной теме.
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Регулятивные: организация своей учебной деятельности. Личностные: мотивация учения

Познавательные: Поиск и выделение необходимой информации

Коммуникативные: уметь формулировать и аргументировать своё мнение Регулятивные: формировать способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию в преодолении препятствий. 

Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:  формирование интереса к данной теме.


	
XI. Домашнее задание 

(4 мин)

	Отработка изученного материала
	
	Комментирует домашнее задание. Дает рекомендации по его выполнению.

 Составить к ОВР - электронный баланс, к реакциям обмена – ионные уравнения. Выучить материал по записям лекции.
	 Слушают инструктаж, делают необходимые пометки в тетради. Записывают д/з в дневник
	Регулятивные:

целеполагание

 Личностные:   формирование готовности к самообразованию
Познавательные:

 формирование интереса к данной теме.

.

	
	
	
	Благодарит учащихся за урок. 
	
	


Первый этап – активизация познавательной деятельности.
Великий Козьма Прутков говорил: «Человечество делится на две категории: одна – это те, кто думают, что всё знают, а вторая – те, кто думают, что всё умеют» Мы же сегодня попробуем соединить свои знания и умения, то есть каждый из вас побудет и теоретиком, и практиком. 

Обостренный интерес к этим солям возник во второй половине XX в., когда развитые страны стали переносить принципы промышленных технологий на сельское производство, не учитывая его экологических особенностей. Внесение неумеренных доз азотных удобрений на поля с целью резкого увеличения их продуктивности приводило к различным отрицательным последствиям, и, прежде всего, к накоплению излишнего количества этих солей в сельскохозяйственной продукции. Это вызывало отравление людей, ухудшало их здоровье, что повлекло стойкую неприязнь к ним.
Между тем эти соединения – одно из важнейших звеньев природного круговорота азота. Основной строительный материал живых организмов – белок, а он в обязательном порядке включает химически связанный азот. Что это за соединения?
1. Вызов. Подготовительная деятельность. Представление темы. Проблемный вопрос по содержанию лекции. Предположите какое строение имеют нитраты, какими физическими свойствами обладают, как можно получить нитраты?    (Работа в парах: обсуждение и запись имеющихся соображений для ответа, информационный прогноз, выступления от пар, фиксирование идей в бортовом журнале п.1,2,3,4).
              2. Анонс содержания первой части лекции. Задание для учащихся (до начала лекции): по ходу лекции один человек в паре кратко записывает новую информацию по проблемному вопросу, другой отмечает в первичных записях совпадения «+» и расхождения «-« услышанной в лекции информации со сделанным ранее прогнозом (аудированный вариант ИНСЕРТа) 
              3. Осмысление. Учитель зачитывает первую часть лекции. 
              4. Рефлексия. Предварительное подведение итогов.(Индивидуальное задание: выделение главного – письменный ответ. Работа в парах: обсуждение прогноза с услышанным материалом, обсуждение в паре, формулировка общего ответа, выступления от пар). 
             5. Повторный вызов. Анонс содержания второй части лекции. Проблемный вопрос. Какие химические свойства будут характерны для нитратов? (Работа в парах: обсуждение и запись имеющихся соображений для ответа, информационный прогноз, выступления от пар, фиксирование идей в бортовом журналеп.5). Задание для учащихся (аналогичное пункту - 2). 
             6. Осмысление. Учитель зачитывает вторую часть лекции. 
             7. Рефлексия. Подведение итогов. (Работа в парах: обсуждение прогноза с услышанным материалом, выступления от пар). 
             8.  Повторный вызов. Анонс содержания третьей части лекции. Проблемный вопрос. Предположите, где можно использовать нитраты? (Работа в парах: обсуждение и запись имеющихся соображений для ответа, информационный прогноз, выступления от пар, фиксирование идей в бортовом журналеп.6,7,8). Задание для учащихся (аналогичное пункту - 2). 
             9.  Осмысление. Учитель зачитывает третью часть лекции. 
            10. Рефлексия. Подведение итогов. (Работа в парах: обсуждение прогноза с услышанным материалом, выступления от пар). 
           11. Работы сдаются учителю. (Используются как показатель усвоения учащимися содержания лекции, а также как материал для подготовки следующего занятия. 

Приложение 1.
I часть лекции.  Строение, физические свойства и получение нитратов.
Нитраты – вещества с ионным типом кристаллических решёток. При обычных условиях это твёрдые кристаллические вещества, все нитраты хорошо растворимы в воде, являются сильными электролитами.
Нитраты натрия, калия, аммония и кальция называются селитрами.

Натриевая селитра – мелкокристаллический порошок белого цвета, содержит до 16% азота. Дерево или бумага, пропитанные натриевой селитрой, легко воспламеняются. При попадании на кожу или слизистую оболочку глаз и носа вызывает раздражение.

Аммиачную селитру, содержит 15 – 16% азота. Из-за взрывоопасности селитру нельзя хранить вместе с нефтепродуктами, торфом, соломой, опилками, углем и другими органическими материалами. Аммиачная селитра раздражающе действует на слизистую оболочку носа и кожу.

Кальциевая селитра содержит 15, 5 -17% азота. Сильно гигроскопична, поэтому ее упаковывают в непромокаемые мешки и хранят в закрытых помещениях. Это удобрение нельзя смешивать с суперфосфатом.
   Получение нитратов.
1. Получить нитраты можно взаимодействием металлов с азотной кислотой:
                       Cu + 4HNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2 + H2O
2. Взаимодействием азотной кислоты с оксидами металлов:
                        Fe2O3 + 6HNO3 = 2Fe(NO3)3 +3H2O 
3. Взаимодействием азотной кислоты с основаниями :
                       Ba (OH)2 + 2HNO3 = Ba(NO3)2 +2H2O
4. Взаимодействием азотной кислоты с солями:
                      CuCO3 + 2HNO3 =  Сu(NO3)2 +CO2 + H2O
II часть лекции.   Химические свойства нитратов:

Нитраты обладают химическими свойствами, похожими на свойства других солей, т.е. 

1. Взаимодействуют с металлами 
Cu (NO3)2 + Fe = Fe(NO3)2 + Cu

2. Взаимодействуют с кислотами, если образуется осадок
            Ba (NO3)2 + H2SO4 = BaSO4↓ + 2HNO3
3. Взаимодействуют с солями,если образуется осадок
          3Zn (NO3)2 + 2Na3PO4 = Zn3(PO4)2↓ + 6NaNO3
Специфические химические свойства нитратов.

1. Нитраты, в состав которых входит маталл, находящийся в ряду напряжений до магния разлагаются при нагревании с образованием нитритов и кислорода, например,

            2NaNO3 = 2NaNO2 + O2

2. Нитраты, в состав которых входит маталл, находящийся в ряду напряжений от магния до водрода разлагаются при нагревании с образованием оксида металла, оксида азота (IV) и кислорода, например, 
2Zn(NO3)2 = 2ZnO + 4NO2 + O2
3. Нитраты, в состав которых входит маталл, находящийся в ряду напряжений правее меди разлагаются при нагревании с образованием металла, оксида азота (IV) и кислорода, например, 

2AgNO3 = 2Ag + 2NO2 + O2                                 

4. Разложение нитрата аммония: 
NH4NO3 (кр.) [image: image1.png]


 N2O + 2H2O.
 III часть лекции. Применение нитратов.
Нитраты создают и оберегают
· NaNO3 используется при производстве колбас, шинки, рыбы, сыра. Он восстанавливается до NaNO2 , который не даёт портиться мясу, сохраняет его цвет и запах.
· NaNO2 уничтожает бактерии ботулизма.
· 1 грамма яда ботулизма достаточно для уничтожения всего человечества.
Нельзя использовать нитраты в домашних условиях!   Это создаёт угрозу жизни!
Предельно допустимая суточная норма употребления нитратов –    5 мг на 1 кг массы тела!
Нитраты    уничтожают
· Многие взрывчатые смеси содержат в своём составе окислитель (нитраты металлов или аммония) и горючее (дизельное топливо, алюминий, древесную муку). Поэтому соли – нитрат калия,нитрат бария, нитрат стронция и др. – применяются в пиротехнике.
· В ІХ веке китайцы изобрели порох. Это смесь нитрата калия, серы и угля в соотношении 2:1:3.
· Пороховые снаряды сжигали всё в радиусе 15 метров, а осколки пробивали броню воина
· Шесть веков продолжалось господство чёрного пороха в военном деле. Теперь его применяют  качестве взрывчатого вещества в горном деле, в пиротехнике (ракеты, фейерверки), а также как охотничий порох
 Представьте, сколько жизней  было уничтожено за это время!
Нитраты и экология
· В наше время нет причин бояться «азотного голода»
· В наше время возникла угроза – экологическая.
· Использование азотных удобрений нарушает естественный круговорот.
· Жизненно необходимый азот отнесён к «врагам» окружающей среды.
· Нитраты легко растворяются в почвенной воде и вымываются в водоёмы.
· В последнее время установлены предельно допустимые нормы содержания нитратов в растениях и в воде. 
Кто спасёт человека от этой угрозы?

Человек должен спасти себя сам 

      Правила грамотного поведения с нитратами:
· Неукоснительно придерживаться норм внесения нитратов в почву.
· Нитраты хорошо растворяются в воде. Поэтому овощи и фрукты перед употреблением мыть горячей водой, а зелень вымачивать в воде 2 – 3 часа.
· Нельзя варить овощи в алюминиевой посуде, т.к. алюминий ускоряет переход нитратов в нитриты.
· Овощи и фрукты перед едой чистить, а у моркови и капусты удалять сердцевину.
· При засолке нитраты уходят в рассол, поэтому его нельзя употреблять в пищу.
· Если перед варкой картофель залить на 15 мин водой, то содержание нитратов уменьшается на 30%.
Примение нитратов в медицине
Нитрат серебра AgNO3, который чернит ткань, бумагу, парты и рууки (ляпис), применяют как противомикробное средство для лечения кожных язв, для прижигания бородавок и в качестве противовоспалительного средства при хроническом гастрите и язве желудка. Порошкообразные металлы Zn, Mg,  AI, смешанные с нитратом серебра, используют в петардах.
Приложение 2
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